

张向温:志愿老兵赤心向党 捐款捐物倾尽所有

张向温,男,1935年3月出生,中共党员,抗美援朝老战士,赤壁原蒲圻碳素厂退休职工。1951年7月,年仅16岁的张向温随志愿军赴朝作战。战场上,他视死如归、奋勇杀敌;复员安置后,他省吃俭用,将省下来的30多万元捐献给国家;顾疾缠身行动不便,他坐轮椅到学校给孩子们讲述革命故事,推动红色精神代代相传。曾获得湖北省模范退役军人、湖北省优秀共产党员、荆楚楷模、咸宁市道德模范等荣誉称号。

赴朝作战,奋勇杀敌保家卫国

1951年,年仅16岁的张向温随中国人民志愿军第50军150师入朝作战,保家卫国。

在朝鲜战场,张向温与战友们出生入死、奋勇杀敌。有一天,美军发起突袭,敌机先后四次轰炸,全连士兵激战两昼夜,用生命坚守阵地。

老人含泪讲述战争的激烈:“袁指导员和战友们全部牺牲了,全连就我一个人活了下来。”

“Surrender quickly!(快快投降!)”回忆起使用“中式英语”向美军喊话劝降的情形,已88岁高龄的老人精神振奋,言语铿锵有力。

一心向党,捐款捐物“应献”尽献

1984年9月,有关部门为张向温落实政策并解决工作,49岁的他来到赤壁原蒲圻碳素厂工作。

1986年,赤壁市启动重修烈士陵园计划。得到消息后,张向温立刻将积攒下来的280元钱全部捐了出去,而当时他每个月的工资才几十元。

“我是一名共产党员,是党养育了我,我愿用一切回报党。”张向温恳切地说。

王值军:甘当孩子们实现梦想的“摆渡人”

王值军,男,汉族,1976年3月出生,中共党员,咸宁市崇阳县青山镇尺冲教学点教师。毕业后,王值军就扎根青山库区唯一的“孤岛”教学点。28年来,教学点曾被暴雨冲垮,历经重建和搬迁,而他坚守岗位,以校为家,用一艘木船“摆渡”了一届又一届学生的求学路。王值军曾获得全国五一劳动奖章、荆楚楷模、中国好人等荣誉称号。

坚守孤岛,守护学生无怨无悔

1995年,王值军从蒲圻师范学校毕业后来到盘山教学点教书。这里位于青水库上游,三面环水,像个孤岛,是崇阳最边远的教学点。

为了让住在偏远库区的学生有学上,王值军自费做了一个小木船,“摆渡”接送学生。遇到天气不好,水位上涨,他会让学生和自己一起在学校吃饭和留宿,并照顾年龄较小的孩子的起居生活。

“有的学生家长有事情,一住就是一周。孩子们都把学校当成第二个家。”王值军说,每天挑水、烧水、做饭甚至给孩子们洗衣服都是他当时的日常,忙完这些,才能开始一天的教学工作。为了能更好地照顾学生,王值军住在学校。这样的生活他坚持了20余年。

“学生是我留下来的最大动力。”这些年,王值军有好几次调到城镇去教书的机会,但他最后都放弃了,他说自己放心不下这些偏远库区的孩子。

舒诚树:火海中“抢出”四名被困儿童

舒诚树,男,1976年6月出生,咸宁市通山县公安局燕厦派出所北冲村辅警。凌晨3点,火光冲天,九名儿童被困火场,舒诚树接来一盆冷水从头到脚浇下,冲进火海,肩扛手拉抢出4个吓呆的孩子。2023年3月21日,人民日报微信公众号头条推送舒诚树火海救娃的感人事迹,众多网友点赞。荣膺阿里巴巴天天正能量特别奖。

他冲进火海,救出四条生命

2023年3月13日凌晨3时许,通山县燕厦乡北冲村一民房深夜被柴火引燃,火光冲天,还有儿童被困火场。

驻村辅警舒诚树接到救火指令后,迅速携带灭火设备赶往现场救援。在现场,火势十分猛烈,还在往隔壁房屋蔓延,几名在场的村民都不知所措。舒诚树用灭火器对着火苗根部一阵狂喷,但见火势减弱,灭火器也快用完了。

“阿树,快救我的孙子啊,几个小孩还在里面啊!”房主舒大娘哭着求救。舒诚树来不及多想,迅速从屋外的水龙头接来一盆冷水,从头淋下打湿衣服,奋不顾身冲进了火海。

在孩子所在的房门口,他背对着蔓延过来的火苗和浓烟,不顾一切冲进房内,肩扛手拉“抢出”四名被吓坏的孩子。

孩子平安脱险的同时,大火也已从一楼蔓延至三楼房顶,房屋的玻璃都已烧碎,木质房梁早已烧断,不时还有瓦片往下掉落。为阻止火势向周围房

1994年,支持三峡工程,他捐去3000元;1996年,支持赤壁新区建设,他捐出3000元;2008年,四川汶川地震,张向温老人次日就汇款6600元。汇款回执单上,他留下姓名“应献”。

为什么留这个名字?张老说,国家受灾,我是一名共产党员,这种时候应该作奉献,所以汇款人就写“应献”。

对党对社会,张老是毫无保留、“应献”尽献。对自己和家人,张向温老人则能省则省:常年租住在一间十几平米的破旧仓库里,全部家当不超过一千元。女儿出嫁,张向温没有给她置办一件像样的嫁妆。

30多年来,张向温老人累计捐款捐物三十多万元。一张张汇款回执单,一个个“应献”签名,见证的是一名志愿老兵对党、对社会的赤胆忠心。

赓续精神血脉,坐在轮椅上播撒红色种子

2021年,建党一百周年之际,张向温以一名老党员的名义,将存折里6万元积蓄全部捐出;组织上送来的1万多元慰问金,他自己分文未留,全部用来购买《红星照耀中国》《闪闪的红星》等红色革命书籍捐给学校,推动红色精神代代相传。

因患有严重的脉管炎,加之腰间盘突出,晚年的张向温老人行动不便、长期卧床,偶尔起身也只能坐着轮椅。

“我要给孩子们讲讲‘红船精神’讲讲‘跨过鸭绿江’的故事,让孩子记住今天的幸福生活来之不易。”党史学习教育开展以来,张向温老人硬是让志愿者把他抬到学校,自己坐在轮椅上给孩子们讲述革命故事,在孩子们幼小的心灵里播下红色的种子。

编者按:为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,积极培育和践行社会主义核心价值观,弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神,培育时代新风貌,塑造新时代湖北人文精神,促进全省公民道德素质和社会文明程度不断提高。省委宣传部于2023年7月20日起在“荆楚网”微信公众号“文明湖北”微信公众号上开设专栏,对193人(组)符合第九届湖北省道德模范推荐标准的候选人进行公众评议。其中,我市张向温、刘细谷、舒诚树、徐汉青、龙运娥、郑卫平、范晓霞、王值军、龚云兵、李海燕等10人入选(排名不分先后),欢迎社会各界登录“荆楚网”微信公众号或“文明湖北”微信公众号对咸宁市候选人进行点赞评议。点赞时间:即日起至8月2日。

第九届湖北省道德模范咸宁市候选人风采

范晓霞:科技攻坚20载 让中国制造获世界认可

范晓霞,女,汉族,1977年1月出生,中共党员,湖北三六重工有限公司技术中心常务副主任。工作20年来,范晓霞坚守一线研发岗位,常年与“铁疙瘩”“黑油泥”打交道,在传统的起重工业领域拼出一番新天地,累计获得20项专项授权。曾获得全国劳动模范、湖北好人、荆楚楷模等荣誉称号。

爱岗敬业不怕苦,带出创新工作室

2003年,大学毕业的范晓霞进入三六重工公司,成为一名技术员。从此,试验台、车间、资料室,处处可见她娇小而忙碌的身影。

2012年,德国客户下了一份订单,订购的产品要求起重设备在停电时能提升16吨重物。这相当于在没有电的情况下,把10辆小车提升到7层楼顶。世界各地的同行厂家生产了68台产品运到现场竞争,最终全部失败。

“项目越难越要拿下,不能丢中国制造的脸。”高难度激发了范晓霞不服输的劲头,她率领技术团队“拼了命”般攻坚研发。

三个月时间里,范晓霞几乎每晚都要加班到凌晨。产品进行模拟试验时正值大雪,20多米高的露天试验台上寒风刺骨,范晓霞和安装工人一次次攀上高台调试,直到深夜试验成功。现场验收的德国监理不由竖起大拇指,连连称赞她的专业与敬业,该产品至今还在正常使用。

爱岗敬业、勤于钻研的范晓霞很快成长为技术研发能手,先后完成多项技术发明革新。2019年,以范晓霞命名的劳模创新工作室被湖北省总工会授予“湖北省职工(劳模)创新工作室”。

科技攻坚不停步,取得20项专利授权

“技术研发工作没有‘朝九晚五’。”范晓霞说,

她从事的这个行业主要是非标定制,一切都是按照客户要求量身定制,几乎从不生产“重样”的产品,因此她一年到头基本都处于研发、出差相互穿插的状态。

2005年,公司接到广州地铁集团的订单,范晓霞多次往返广州,同业主单位沟通对接。

当时范晓霞正好怀孕,妊娠反应很强烈,从广州返回时正值年关,范晓霞和同事好不容易才买到临时加班车的站票,火车过道上都挤满了人,她挺着大肚子一站就是20多个小时。

最终,范晓霞领衔研发的地铁葫芦得到了业主单位的高度认可,在国内很多地铁项目中作为指定使用产品。

科研创新无止境,攻坚克难不停步。截至目前,范晓霞个人取得了20项专利授权,发表学术论文6篇,实现多项重要科研成果突破。

一片匠心献重工,助推企业创新成长

作为一名技术工人,范晓霞始终提醒自己和团队:坚守匠心、不断创新,让产品更硬核,让企业更具竞争力。

2017年,范晓霞带领团队研制国内最大的46°爬坡检查车产品。该产品要用在四十多米的高空,在46°弧面钢轨停车一旦出现下溜,轻则无法正常使用,重则车毁人伤。

“我来吧,你们隔远点儿。”在最关键的淋水爬坡模拟试验阶段,范晓霞坚持把自己留在危险区,总是冲在最前面观察情况、调试设备……研制出来的产品成功替代进口产品,一举填补行业空白。

干一行、爱一行,钻一行、成一行,范晓霞的工匠精神和创新能力获得社会高度认可。

刘细谷:双脚当手写就大爱人生

自筹30万元建起图书阅览室

因残的刘细谷,对知识的向往如饥似渴。1977年,他将自家的卧室改成了书屋,建立了该县第一个家庭文化室。他用脸破烂、做椅子攒的钱买来一些科普、致富方面的书籍,还添置了军棋、象棋、乒乓球、羽毛球等娱乐用品。

2014年春,刘细谷又筹资30万元,在乌土山公路旁新建一个300多平米的文化中心,新建图书阅览室、体育活动室、休息室和文化广场,添置图书6000多册,免费供村民学习休闲。

爱心撒向1000多名困难残疾人

一个人的力量是有限的,为更好地帮助残疾人,2010年,刘细谷发起成立“崇阳县残疾人互助志愿者协会”,带领其他热心公益事业的志愿者,开展“学雷锋志愿助残”“精准扶贫”“无偿献血”等一系列公益活动,用爱温暖着1000多名困难残疾人。

这些年,刘细谷先后捐贈30多万元用于扶贫助残公益事业,在他的感召下,崇阳县残疾人互助志愿者协会从最开始的18位肢残会员,发展到300余位。“很多残疾朋友通过协会解决了实际困难,更重要的是残疾人士找到了自己的人生价值。”刘细谷说。

徐汉青:见义勇为 挺身撞倒盗窃嫌疑人

徐汉青,男,1987年3月出生,咸宁美团外卖温泉站骑手。2022年6月1日凌晨1时40分,正在温泉第一街附近取餐的美团骑手徐汉青看到民警正在追捕嫌疑人,见嫌疑人正准备逃跑,徐汉青冲上前去,用自己的身体将嫌疑人撞倒在地,协助民警将其抓获。曾获得咸宁市道德模范荣誉称号,入选中央政法委2022年第三季度“见义勇为勇士季度榜”。

民警凌晨出警,嫌疑人闻风逃窜

2022年6月1日凌晨1时40分许,咸宁市公安局温泉分局岔路口派出所接到110指挥中心指令:“温泉第一街”有群众求助。民警赶赴现场后,发现系“温泉第一街”一美甲店店主报警。

报警女子神情惊恐,民警了解情况后得知,10余分钟前有盗贼撬动门店。店主听到动静后起身查看,发现门店锁已彻底损坏,且门窗有黑影向第一街巷内逃窜。

民警随即按报警人所指方位,向第一街巷内巡逻。在相隔50米的临街店铺边,民警发现一男子躲在阴暗处。该男子察觉后迅速逃窜,民警立即沿路追趕。

外卖小哥挺身相撞,阻断小偷逃跑机会

追至“温泉第一街”与郭林路小学交汇口,民警和盗窃嫌疑人双双摔倒在地。在嫌疑人即将起身继续逃窜时,正在附近取餐的美团骑手徐汉青听到

龚云兵:三十载“跑山”不止 只为点亮万家灯火

龚云兵,男,汉族,1972年5月生,中共党员,国网崇阳县供电公司金塘供电所主任、党支部书记。他主动放弃县城工作,选择驻守最偏远的山区供电所。30余年来,他翻山越岭、风餐露宿,当好“跑山电工”,只为点亮万家灯火。曾获得国网优秀共产党员、省公司文明创建标兵、咸宁市道德模范等荣誉称号。

扎根基层:他主动选择驻守最偏远山区供电所

1990年,龚云兵从电力学校毕业后,被分配到崇阳乡镇供电系统工作,这一干就是33年。

从白霓到路口,再到沙坪,又回白霓,再到桂花泉、青山……崇阳县供电公司总共有9个基层站所,龚云兵在7个站所工作过。期间,有28年在农村供电所(变电站)工作。这28年的除夕,龚云兵都是在所里值班度过的。

2013年,组织上考虑龚云兵常年在乡镇工作,与家人聚少离多,决定把他调回城里工作。三年时间不到,一心想着偏远山区群众用电的龚云兵,主动提出申请,要求到崇阳最偏僻、基础条件最差的金塘供电所去工作。这一去,就一直干到现在。

从风华正茂到两鬓斑白,龚云兵始终坚守在基层一线,奔走在服务一线。

同事给龚云兵统计了一组数据:崇阳县18万供

电用户,龚云兵服务过14万余户;全县1900多平方公里,龚云兵翻山越岭巡线走过1400多平方公里。

跑山不止:翻山越岭顶风冒雪只为守护万家光明

金塘镇是崇阳县海拔最高、最偏远的地方,10千伏供电线路有4条,全长130多公里;其中一个村庄

10千伏跳闸频繁、投诉居高不下、线损高,是龚云兵到金塘供电所负责后面临的三大难题。为保障山区群众用上电、用好电,龚云兵带头当起“跑山电工”,带领同事们坚持每个月徒步巡视一次,每季度集中清障一次。一年时间,大源线跳闸率下降80%,金塘供电所供电跳闸率下降70%,实现用户“零投诉”。

2017年6月23日,特大暴雨袭击金塘。早晨5点,天刚麻亮,龚云兵带着同事们一头扎进雨中巡线,一直忙到次日凌晨1点才完工。因劳累过度,龚云兵突发脑溢血,被送进医院抢救。

而这,已经是龚云兵因在大风、大雨、大雪等恶劣天气中超负荷工作,第三次病倒在抢修保供现场。

2022年2月7日,正月初七,天气预报将有大雪。刚刚值完春节班,才回家待了一天的龚云兵立刻返回金塘供电所,组织同事们去“跑山”巡线。

大雪最深处达一尺厚,车子无法通行,龚云兵和同事们背着二三十斤的工具徒步进山,饿了就啃一口冻得邦邦的馒头,渴了就吃口雪,一直巡线到晚上十点多才收工,成为全县最早恢复供电的乡镇。

入户抄表,他翻山越岭走村串户;应急值班,他一马当先冲锋在前;供电抢修,他累倒在现场还不下火线……

“我愿一直这样,跑在山区一线,当好群众的‘光明使者’!”龚云兵说,看到万家灯火亮起,自己再辛苦也是幸福的。

李海燕:15年坚守 用柔弱肩膀撑起一个家

李海燕,女,汉族,1984年9月出生,赤壁市新店镇大湖岭村村民。在丈夫发生车祸生死未卜的情况下,她不离不弃,坚持生下怀孕3个月的孩子。她十五年如一日扶老携幼,照顾高位截瘫丈夫,以自己的顽强意志给陷入绝望的丈夫生活下去的勇气,无微不至照料年老体弱的公婆,用自己柔弱肩膀撑起一个家。曾获得咸宁市最美家庭、咸宁市道德模范荣誉称号。

丈夫突遭车祸瘫痪不起,她信守承诺不离不弃

李海燕和丈夫本来有一个幸福的小家,然而天有不测风云。2008年,丈夫突遭车祸,治疗花光了家里所有的积蓄,虽保住了性命,从此瘫痪不起。

晴天霹雳般的打击让这个原本幸福的小家庭风雨飘摇。当时李海燕怀孕3个月,周围很多人劝她,“你还年轻,守着这个家就等于守活寡,守到什么时候都是个头,长痛不如短痛,不如早点离开吧”。

大难面前,李海燕选择了面对和担当。她坚持生下孩子,并用自己全部的爱照顾丈夫和孩子。

丈夫出院后一直在家卧床,大小便失禁,饮食起居都要伺候,她不嫌脏不嫌累,每天天刚亮就起床,给丈夫穿衣洗漱、烧水做饭、擦身洗衣,一口一口地喂丈夫吃饭,忙里忙外。</